

"HAZÁDNAK
RENDELETLENÜL
LEGY HIVE, OH MAGYAR!"



MAGYARORSZÁGI HIREK

"CSONKAMAGYARORSZÁG
NEM ORSZÁG, EGESZ
MAGYARORSZÁG
MENNYSZÁGI!"



A KANADAI MAGYAR UJSÁG
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI
BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CÍME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.

Veszedelem lehet a tömeges visszavándorlás az Óhazába

Magyarország egyik kiváló államférfiát, Perényi Zsigmondot mindenki ismeri. Az amerikai és a kanadai-magyarországi igazán belelátható a lelkébe. Nincs más cél előtte, csak a magyarság érdekének előbbrevitelé: Nem tehet, nem mondhat olyasmit, amely a külföldi magyarsággal szembeállíthatja, mert a külföldi magyarok érdekeit elsősorban ő vizsgálja és minden szempontját magáévá tette. Egyes amerikai lapokban mégis furcsa híradások jelentek meg vele kapcsolatban. Ugy állították, mintha a parlament pénzügyi bizottságában a külföldi magyarok visszavándorlása ellen kelt volna ki és nemzeti veszedelemnek jelentette volna ki a visszavándorlást és ennek megakadályozása ellen követelt volna intézkedéseket.

Az emberek sokszor hitelt adnak rosszindulatú beállításoknak és így egyes amerikai lapokban jöhszeműen és lenyomatották ezt a lehetetlen feltételeket. Egyik másik újság meg támadta báró Perényit, mások, ha nem is rontottak neki, de leg alábbis furcsán találták, hogy ilyenfajta kijelentést egyáltalában megtehett. Az újságpéldányok mostanában érkeztek Budapestre, Perényi Zsigmond a választások tartama alatt kerülésében tartózkodott, tehát csak most jutottunk abba a helyzetbe, hogy a közleményeket megmutathattuk Perényinek. Ő azonban legyintett a kezével.

Meg vagyok arról győződve — mondotta — hogy hiába állítottak be engem ilyen furcsa formában a külföldi magyarok előtt, senkinek hisz azoknak, akik engem be akartak feketíteni. A parlament pénzügyi bizottságában valóban felszóltam. Azt talán mondanom sem kell, hogy felszólasom nem a külföldi magyarság ellen, hanem egyenesen annak érdekében történt. Farkas Elemér képviselőtársam vetette fel a témát és hivatkozott arra, hogy a legtöbb ország leengedte a bevándorlók előtt a sörpöpt, a munkanélkülisé-

sét erőszakkal akadályozza meg a kormány sem én, sem más nem gondolt. A külügyminiszter figyelmét azért tereltem erre a kérdésre, mert idejében kell minden probléma megoldását előkészíteni, ha nem akarjuk azt, hogy kudarc érjen bennünket. A külföldi magyarok megérdemlik azért a sok szolgálatért, amelyet a magyar hazának tettek, hogy az ország különös módon legyen a segítségükre. Egészen önkényes tehát az a beállítás, amelyet az Amerikai Magyar Népszavában és több már amerikai lapban olvastam, mintha "intézkedést követeltem volna a visszavándorló amerikai magyarokkal szemben". Veleük szemben soha semmit, hanem velük együtt mindent meg akarok tenni, éppen az ő érdekében.

A "Kanadai Magyar Újság" munkatársa utána akart járni annak a furcsa beállításnak mi lehetett az alapja? Jártunk a képviselőházban, ahol azonban kijelentették nekünk, hogy a pénzügyi bizottságról nincsenek gyorsírói feljegyzések. A Magyar Távirati Iroda kiad egy szűkszavú közleményt, amely nem egészen szerencsés formában foglalkozott báró Perényi beszédével, de meg kell állapítani, hogy ebben a szövegben sincsen egyetlen egy szó sem, mely a külföldi magyarság visszavándorlásával szemben kívánt valami intézkedést tétetni.

"A Kanadai Magyar Szövetség elnökektől vett értesülések szerint — írja a Magyar Távirati Iroda — az ottani rendkívül súlyos mezőgazdasági helyzet miatt a magyarok helyzete egyenesen vigasztalan és attól lehet tartani, hogy ezerszámra fognak visszavándorolni. Használó a helyzet az Egyesült Államokban is, czenfelül Franciaországban is, ahol a gazdasági helyzet szinte kedvezőtlenebbé vált, elsősorban a külföldi munkásokat bocsátják el és ezek között valóságos nagyszámmal vannak magyarok is. A mai viszonyok között valóságos nemzeti szerencsétlenségnek tartaná a külföldi magyarok tömeges visszavándorlását és ezért kéri a külügyminisztert, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket."

Ennek az utolsó mondatnak szerencsétlenül megfogalmazása adott alkalmat arra, hogy Perényi beszédét félremagyarázzák azok, akiknek politikájába ez beillik. Igenis sürgette a kormány intézkedését, de csupán abban az irányban, hogy a magyar kormány teremtse a visszavándorlók számára munkalehetőségeket, hogy idehaza megtalálják boldogulásukat. Nemzeti szerencsétlenségnek mondotta azt, ha az országot kézzel lenyúló találna a nagyobb arányú visszavándorlást, mert a külföldi magyarok az Óhazában csalhatkozhatnak.

Perényi Zsigmond a töle megszokott egyenességgel és nyíltsággal világosította fel ebben a nyilatkozatban a külföldi magyarokat. Ezentul nem akadhat senki, aki szavait félremagyarázni próbálhatná.

PAIZS ÖDÖN

BARÁTAI MÉG NEM ISMERIK
A KANADAI MAGYAR UJSÁGOT? — KÉRJEN RÉSZÜKRE
MUTATVÁNYSZÁMOT!

Hétről-hétre

Budapestnek az elmúlt héten rengeteg idegen vendége volt, köztük igen sok a kanadai. A rotáriánusok Bécsben tartották ezévi kongresszusukat és Bornemissza Lipót még a múlt évben Chicagóban Budapestre invitálta a világ rotáriánusait. Váratlanul igen sokan látogattak meg bennünket, így Budapestre érkezett Róth egyetemi professzor, a Stanford University ismert tanára, aki a bécsi Rotary konvenció elnöke volt. A rotáriánusokkal együtt Budapestet tartózkodott a 28 tagból álló kanadai csoport, főleg a hallgatók jöttek el hozzánk, elhozták a város zászlaját és ünnepélyes keretek között adták át a budapesti klubnak. A kanadai vendégek közül a gyűléseken

Hősök és költők a skót és a magyar nép történetében

Megemlékeztünk arról, hogy a londoni Angol-Magyar Egyesület lakomáján maga MacDonald, az egyszerű skót családból származó angol miniszterelnök mondott pohárköszöntőt. A "Budapesti Hírlap" egyik munkatársának sikerült ezzel kapcsolatban Klebelsberg kultuszminiszterrel érdekes beszélgetést folytatni a magyar és skót kapcsolatokról.

Egészen élektintve a politikai tartalomtól — kezdte a magyar közölkötésügyi miniszter — néplelektani és irodalomtörténeti szempontból hihetetlenül érdekes és tanulságos ennek a szép beszédnek a tartalma. Sokat írnak és beszélnek újabb arról, hogy, különösen a világháború óta, állítólag megváltoztak az angol szokások és megváltozott volna az angol embertípus is. Maga a lakoma és MacDonald pohárköszöntőjének jóformán minden gondolatcsoportja tipikusan angol, a szónak régi értelmében.

Ugyanannál a fehér asztalnál együtt ülnek egyfelől a munkáspárt vezére, aki most Anglia miniszterelnöke, másfelől Newton lord és Londonderry lord, bár politikai pártállás szempontjából elágaznak a nézetek; egy idegen nemzettel szemben való rokonérzés tekintetében azonban találkoznak. Ez az érzelmi közösség politikai ellenfeleket is együvé illett a fehér asztalnál, ami klasszikus bizonyítéka annak, hogy a modern angol ember is mennyire el tudja választani a pártpolitikát az élet más megnyilvánulásaitól és hogy náluk az elmentétek társadalmi tere nem fajulnak át.

De lényegében nem változott az angol politikus-típus sem. Eppen úgy, mint Viktória korának államférfiai, — konzervatívok és liberálisok, — a mai idők parlamenti vezetői is sokat utazott és irodalmilag is finoman képzett emberek. MacDonald maga mondja felköszöntőjében, hogy gyakori utazásai során járt Budapesten is és beszéléséből látjuk, hogy, mint általában a nagy angolok, ő is nemcsak nyomtatott könyveket olvasott sokat, hanem az életnek nagy nyitott könyvében is. Mint igazi skótnak, Budapest fekvése eszébe juttatja

személyesen ismer, akinek a kezét megszorította s akinek a szemébe nézett. Ezért ajánlja azt a módszert az angol premier, hogy egyfelől mentől több angol és skót, másfelől magyar kössenek személyes ismeretségeket. A többi majd angol-módrá magától következik.

Nagy öröm fogta el a lelkemet, amikor Rothermere lord mellettünk állást foglalt. Azután már államférfiúi ajakról jött Mussolini nagyszerű kijelentése, hogy egy békeszerződés

sem lehet sír, amelybe belezárnak egy nemzetet. Most az olyan vezetőállamférfi után megszólal az angol miniszterelnök és a rokonérzésnek olyan őszinte hangját üti meg, amelyek utat találnak minden magyar ember lelkébe. Valóban fölemelő szavak voltak azok, amelyeket MacDonald a maga nagy műveltségével és humánus lelkével, pohárköszöntőjében a szenvedő magyar nemzet vigasztalására mondott.

ANGLIÁBAN DICSEKIK BUDAPEST HULLAM- FÜRDŐJÉT

Londonból jelentik: A "Daily Herald", az angol munkáskormány hivatalos lapja, követendő példának állítja oda angol városok számára Budapest városi szabaduszodáját, melyben sürített levegővel mesterséges hullámvérést idéznek elő és a fürdőzők a tengeri fürdő minden gyönyörét élvezik a veszedelem nélkül. A budapesti hullámvérő állandóan zsufoltóságig telve van és igen sok külföldi látogatót vonz a magyar fővárosba.

Ajánlja George Lansburynek, a londoni közmunkatanács elnökének, hogy tanulmányozza ezt a rendkívül értékes berendezést. George Lansbury a nyilvános uszodák és fürdők modernizálásának legmerészebb előharcosa Angliában, aki hivataloskodását azzal a nagy felületű keltő intézkedéssel kezdte, hogy a Hyde Parkban lévő Serpentine-tóban megengedte a férfiak és nők együttes fürdését.

MAGYAR HIRDETÉS A "DAILY MAIL"-BEN

A londoni "Daily Mail" Rothermere hatalmas naplappja egyik legutóbbi számában vas-tal címbetűkkel ez áll:

"Hallani fogjuk Dankó" cigányzenekarát az Ostende kávéházban." Szórol-szóra ez a magyar szöveg van az angol lapban. Magyarul. Utána azután egy párbeszéd, már nem is angolul, hanem tiszta, hamisítatlan ir dialektusban. A párbeszéd arról szól, hogy a rádió külföldről ad le Budapestről, egy távoli országból és mégis tisztán lehet hallani a leadást. Miért? Mert a rádióban ilyen és ilyen gyártmányú batteria van. A közölkötés tudnivaló hírdetés. Mindenesetre érdekes, hogy éppen egy magyar rádiószöveget vetettek be a hírdetésbe.

FELKÉRJÜK LAPUNK MUNKATÁRSÁIT, HOGY CSAK A PÁPIR EGYIK OLDALÁRA, LEHETŐLEG RITKASOROS GÉPIRASSAL ÍRJÁK CIKKEIKET

MEGSZÉPÜL

\$ 1.00-ért

Csak írjon még ma hozzánk s rendelje meg a világhírű BOLGAR-FÉLE

Liliom Arckenőcsüt—és Liliomtej Szappant

A kettő együtt postán \$1.00—RANCOK, SZEPLŐK FOLTOK KIÜTÉSEK

ELTŰNNEK

és hófehér, sima, tiszta, puha, szép és bájos lesz az arca.

Vörös Kereszt Patika

8901 BUCKEYE ROAD — CLEVELAND, O.

NEW YORKBÓL EURÓPÁBA

5 NAP A TENGEREN CHERBOURGON AT

a világ két leggyorsabb hajóján: 6 NAP BREMAN AT

BREMEN ÉS EUROPA

HÉT NAPON BELÜL MAGYARORSZÁGBA ÉR

Vagy utazzék a népszerű COLUMBUS

expresszaján. — Ugyancsak rendez heti járatok a híres Lloyd kabin-hajókkal

Felvilágosítsd fordulj a helyi Ugyénkhöz vagy.

NORTH GERMAN LLOYD
854 Main Street WINNIPEG, MAN.

MAGYAR BILLIARD-HALL

MONTREALBAN

1603 St. Lawrence Blvd.

SZIVES PÁRTFOGÁST KÉR

VARGA JÁNOS

NINCSEN TÖBBÉ

Egyetlen egy megelégedetlen

Magyar Honfitárs

sem Kanadában, sem az Egyesült Államokban mióta a

KAUFMAN STATE BANK

oly

LELKISMERETESEN

GARANTÁLTAN

ELNŐYÖSEN

PONTOSAN

OLCSÓN

vállalja a kivándorolt magyar honfitársak óhazai

pénztartalásait.

ÁRAINK BESZÉLNEK ÖNMAGUKÉRT

\$15-ig postán 50¢ távirattal Összesen 1.25

25-ig " 70c " " 1.45

40-ig " 90c " " 1.65

50-ig " \$1.00 " " 1.75

75-ig " 1.20 " " 1.95

100-ig " 1.50 " " 2.25

100 dollaron felül másfél százalék azaz \$100-ként \$1.50.

TAKARÉKJEGYEK UTÁN 4% KAMATOT FIZETÜNK

LEGYEN MIELŐBB SZERENCSENK!

KAUFMAN STATE BANK

124—126 N. La Salle Street — Chicago, Ill.

Vagyon \$1.300.000.00 dollár. A legnagyobb chicagói magyar bank. A kanadai és amerikai magyarok közmegelegedése a ma legjobb ajánlólevelünk.

Magyar levelezés!